
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Ulrich Singer AfD 
vom 23.04.2019

Echte Wahlfreiheit für Familien – Wie steht es um die Kindertageseinrichtungen 
in der Oberpfalz?

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 Bay-
erisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es aktuell in der 
Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 
3 BayKiBiG gibt es aktuell in der Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 BayKiBiG 
gibt es aktuell in der Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfrei-
en Städten)?

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für 
Kinder gibt es aktuell in der Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kinderta-
geseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kindergär-
ten, Horten und Häusern für Kinder in Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt nach Art der 
Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungsplatz in 
Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in der Oberpfalz (bitte 
aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?
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Antwort
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales
vom 27.06.2019

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 
2 Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es ak-
tuell in der Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 
Abs. 3 BayKiBiG gibt es aktuell in der Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 
BayKiBiG gibt es aktuell in der Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt nach Landkrei-
sen und kreisfreien Städten)?

Statistisch erfasst wird nur die Anzahl der Einrichtungen in kommunaler, freigemeinnüt-
ziger oder sonstiger Trägerschaft. 

kreisfreie Stadt/Landkreis

Kindertageseinrichtungen in … Trägerschaft

kommunaler freigemeinnütziger sonstiger

Amberg, Stadt                    2 31 1

Regensburg, Stadt                33 72 14

Weiden i. d. OPf., Stadt           1 26 2

Amberg-Sulzbach                  9 46 2

Cham                             21 29 6

Neumarkt i. d. OPf.                13 50 7

Neustadt a. d. Waldnaab            11 55 2

Regensburg                       35 98 8

Schwandorf                       22 66 0

Tirschenreuth                    20 19 1

Reg.-Bez. Oberpfalz              167 492 43

Quelle: KiBiG.web

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häu-
sern für Kinder gibt es aktuell in der Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt nach Art 
der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten)?

Die Summe der Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern 
für Kinder in Oberpfalz ergibt sich aus der als Anlage beigefügten Tabelle. Insofern 
wird auf diese verwiesen. Dabei ist darauf zu achten, dass die Träger nicht verpflichtet 
sind, die Aufteilung der Plätze nach Altersgruppen im dafür vorgesehenen Internetportal  
(KiBiG.web) anzugeben.
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5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kin-
dergärten, Horten und Häusern für Kinder in Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt 
nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreis-
freien Städten)?

Kindertagesbetreuung ist eine kommunale Aufgabe, sodass die Gemeinden grundsätz-
lich dafür verantwortlich sind, den Bedarf an Betreuungsplätzen festzustellen, vgl. Art. 7 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG). Diesbezügliche Da-
ten liegen der Staatsregierung daher nicht vor.

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungs-
platz in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in der 
Oberpfalz (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Alters-
gruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Der Staatsregierung liegen diesbezüglich keine Daten vor. 
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Stadt Amberg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 228 231 0 0 

Kindergärten 1.050 0 1.050 0 

Horten 70 0 0 72 

Häusern für Kinder 70 36 34 0 

Stadt Regensburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 860 845 15 0 

Kindergärten 3.407 4 3.276 21 

Horten 840 0 0 840 

Häusern für Kinder 1.690 360 1.021 235 

Stadt Weiden i.d. Opf. 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 186 186 0 0 

Kindergärten 1.043 12 1.031 7 

Horten 140 0 0 140 

Häusern für Kinder 273 25 193 55 

Landkreis Amberg-Sulzbach 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 124 99 25 0 

Kindergärten 3.367 490 2.319 63 

Horten 60 0 0 60 

Häusern für Kinder 414 88 292 25 

Landkreis Cham 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 75 75 15 0 

Kindergärten 1.329 65 1.255 0 

Horten 0 0 0 0 

Häusern für Kinder 2.672 420 2.197 80 

Landkreis Neumarkt i.d. Opf. 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 60 60 0 0 

Kindergärten 4.736 590 4.100 12 

Horten 180 0 0 180 

Häusern für Kinder 473 108 340 25 

Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 396 399 0 0 

Kindergärten 2.881 171 2.685 19 

Horten 132 0 0 132 

Häusern für Kinder 686 88 598 25 

Landkreis Regensburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 786 778 12 0 

Kindergärten 4.686 48 4.598 50 

Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/2797



2 
 

Horten 1.059 0 0 1.049 

Häusern für Kinder 2.527 398 2.044 147 

  Landkreis Schwandorf 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 457 457 0 0 

Kindergärten 2.777 60 2.717 12 

Horten 245 0 0 245 

Häusern für Kinder 2.019 382 1.532 100 

  Landkreis Tirschenreuth 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 72 72 0 0 

Kindergärten 454 0 453 1 

Horten 140 0 0 140 

Häusern für Kinder 2.485 453 1.655 269 

  Regierungsbezirk Oberpfalz 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 3.244 3.202 67 0 

Kindergärten 25.730 1.440 23.484 185 

Horten 2.866 0 0 2.858 

Häusern für Kinder 13.309 2.358 9.906 961 
     

Quelle: KiBiG.web 
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